



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 peseta al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea
En 4.ª 0.10 . . .

REDACCIÓN, ADMÓN. É IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.
TODO SUSCRIPTOR
tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los
Anuncios y Esqueles
que publique en este periódico.

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Lerroux y los valencianos

Las cosas caen del lado que se inclinan y los aires que vienen de Valencia no son los más á propósito para que caiga del lado de Lerroux el acta de diputado en las próximas elecciones.

El regalo que los catalanes han hecho ó pretendido hacer á los valencianos no parece que ha sentado muy bien al cuerpo electoral, que suele ponerse en muchas ocasiones y sobre todo en esta población, por encima de todas las imposiciones, reservandolas más extrañas sorpresas.

No pretendemos negar la fuerza de que dispone Blasco en Valencia, pero es innegable, que por apatía, por retraimiento ó por la incansante labor de Soriano, más atento á los deseos de sus amigos que su adversario, día por día va perdiendo el terreno que había conquistado.

El campo monárquico va agrandándose de un modo visible y ya en las pasadas elecciones la liga demostró que ha arraigado en el ánimo de gran número de valencianos.

Con estos antecedentes no es extraño que la candidatura de Lerroux corra peligro.

Soriano no parece dispuesto á unirse con las fuerzas Blasquistas ni estas por su parte miran con buenos ojos á Soriano.

Para darse una idea de ello basta ver el cariño con que trata «El Radical» la candidatura de Lerroux y las lindes que los radicales valencianos dicen de los que pretenden dar su apoyo á Lerroux en la capital del Turia.

Y en parte no están agenos de razón; pues la obra de Lerroux en Cataluña no pudo ser más demolidora, y si á la hermosa ciudad de las flores ha de llevar su aliento emponzoñado, y á su calor se ha de desarrollar el germen del anarquismo y de aquellas plagas sociales que fueren hasta hace poco el baldón de Cataluña, hacen muy bien y aun creemos que es una obra verdaderamente patriótica el que los valencianos, unidos en comunidad de intereses, se nieguen á darle una representación que excede en mucho á los méritos del representante.

El Esperanto y sus reformistas

Creimos conveniente no tratar en la prensa de un nuevo proyecto

de reforma de Esperanto, por tener la convicción de que había de ser flor de un día, pero un desgraciado partidario de ella lo exhibe y hay que darle el primer toque de atención, y si no lo escucha habremos de emplear «toda la artillería» que tenemos en reserva.

Existe un individuo en Francia, de cuyo nombre no quiero acordarme, que estuvo sosteniendo durante veinte años en periódicos y obras, que el Esperanto era inmejorable é irreformable y que cualquiera que hiciera en sus reglas la menor alteración no debía llamarse esperantista.

Este señor, fué muy á gusto en el machito, mientras capitaneaba las huestes francesas, haciendo el papel de un Mahoma, que hablaba en nombre de un Alá mudo.

Pero el autor del Esperanto, el famoso Doctor Zamenhof, desde el primer Congreso Esperantista celebrado en Boulogne hace tres años empezó á hablar, y hablaron otros lugartenientes suyos, y Mahoma vió que le hacían la concurrencia varios que valían y sabían más que él.

Al verse reducido á personaje de segunda fila, al no ser el indispensable presidente de todo lo presidible en asuntos esperantistas, emprendió el camino que marca el orgullo en casos tales, creando una disidencia para hacerse jefe de un grupo, y con decir que siguió el procedimiento que á D. Opas se le atribuía, pasándose al enemigo en la batalla, está dicho todo.

Pero el pueblo permaneció fiel, como lo ha probado el Congreso de Dresde, donde los reformistas no lograron levantar cabeza.

Después han adoptado el desleal procedimiento de llamarse esperantistas, de ostentar la estrella verde, de decir que la parodia del idioma que aceptaron es el esperanto simplificado, que el Esperanto de Zamenhof es imperfecto, y engañan á los que nada saben del asunto é ignoran que de las cincuenta y tantas revistas esperantistas que se publican por el mundo, sólo siguieron al reformador la de su propiedad, otra de Bélgica y una que crearon los autores de la heresia.

Todas las restantes y las que nuevamente se editan permanecen fidelísimas al doctor.

Naturalmente, los disidentes no constituyen ni lo más escogido ni lo más caracterizado del esperantismo, y como á falta de pan buenas son tortas, parecé que en Madrid

dirige el asunto del esperanto simplificado ese individuo que se llama á sí mismo apóstol de Esperanto, y edita «Apostolados de amor...» [reformista] con su estampa y dice que publicó la revista Esperanto.

Pues sépase que el antiguo presidente de la Sociedad para la propagación del Esperanto, decía en el número de 31 de Mayo de 1903, de la revista órgano de esta Sociedad, respecto al asunto:

«Unos amigos de España nos manifiestan su pesar por ver desacreditado el Esperanto por el ridículo periódico titulado Esperanto que también podría ser titulado Periódico de los amores de D... (aquí el nombre que omito). Y efectivamente, á eso se dedicaba el reformista madrileño, á contar al público el estado de sus relaciones con una riquísima señorita.»

Añadía la revista, que en España se le comparaba con el caballo de Atila, porque si donde pisaba aquél no volvía á crecer la yerba, donde está el apóstol, desaparece el Esperanto y termina: «Por nuestra parte solo podemos sostener, respecto á tan extraño órgano, el más completo silencio, y advertimos á las personas que en sus artículos citen las revistas esperantistas, no mencionen esa hoja, que en manera alguna puede aumentar nuestro brillo.»

Ese individuo trata de dar clases de Esperanto en varios centros de Madrid.

Le aconsejamos que desista y permanezca en su farmacia, porque en otro caso nos veremos obligados á citar su nombre con todas sus letras, para que no engañe á los incautos.

ESPERANTISTA NÚM. 6.362.

Desde los escanios rojos

Ayer nos dedicamos casi por entero al clero, y hoy nos ha tocado debatir sobre el ejército. Y es que estas discusiones de Presupuestos, proporcionan mucha variedad de temas. Como siempre, se recorre, al discutir la ley económica, toda la vida nacional que se propone sostener.

Los especialistas en cada materia y los jefes de los partidos, aprovechan la ocasión que se les presenta para lucir sus conocimientos y hacer propaganda política.

Llorens, aspirante á ministro de la guerra con el partido carlista, y con cuyas aspiraciones habrá de

quedarse, ha reproducido su discurso de costumbre contra el Presupuesto militar, ofreciendo que si Dios le dá vida, lo reproducirá en años sucesivos. Ha hecho patente que existen unos mil jefes y oficiales que gravan la escala activa sin reunir condiciones físicas para la vida militar; que no se cumple lo prometido sobre la rebaja de edades en los mandos de fuerzas; que por crearse la división reforzada y colocar en pie de guerra la brigada del campo de Gibraltar, y las plazas de África, solo componen 40 hombres cada compañía; que se han rebajado 750.000 pesetas en la partida para maniobras; y que se gasta mal lo destinado á cuarteles.

El señor Martín Sanchez, también militar y muy ilustrado, ha rebatido los argumentos del diputado tradicionalista. Su principal razonamiento ha sido el de que los escasos recursos del país, no permiten tener sobre las armas los cien mil hombres que las necesidades nacionales exigen. Ha dicho que des de la pérdida de las colonias se han amortizado siete mil jefes y oficiales y se marcha por buen camino para la reorganización del Ejército.

Después, el leader solidario, el elocuente Cambó, ha pronunciado un notable discurso, que hemos oído atentamente.

Dice el diputado catalanista, que el ejército actual solo sirve de garantía para la paz interior, confundiendo su elevada misión con las funciones del cuerpo de orden público y la guardia civil. De aquí arranca el divorcio absoluto que existe entre el pueblo y el ejército. El pueblo ve en el ejército una carga, y no le ama. Y la oficialidad llega á las academias con entusiasmos é idealismos, que pierde cuando la realidad le hace comprender que si llegan momentos difíciles para la patria, no podría cumplir su importante misión. Todos nos convencemos que en el terreno militar estamos en período constituyente y es necesario aportar cada uno su buena voluntad para resolver el problema.

Como cuestión previa ha de plantearse la de saber para qué nos ha de servir el ejército y formar la conciencia nacional, que hoy por desgracia no es favorable á que se aumenten los gastos militares.

Crítica al Ministro por carecer de orientación, pues se ha preocupado de las plantillas, que es cuestión secundaria, descuidando la fijación del fin que ha de cumplir el

ejército, que es problema esencialísimo.

Elogia al Estado Mayor Central y dice que con su creación se ha dado fin á los generales dictadores que antes ocupaban el Ministerio de la Guerra. Y pide que el Gobierno se preocupe del problema militar, formando la conciencia del país.

El Sr. Maura ha contestado con no-menos elocuencia al diputado solidario.

La causa de no acometerse las reformas militares, está en el atraso en que todos los servicios se hallaban al entrar la nación en su período de convalecencia después de las grandes luchas del siglo pasado.

El ejército ha de servir para la defensa del honor y de los intereses de la Patria, y el Gobierno se dedica á mejorarlo. Dentro de pocos días traerá á las Cámaras el proyecto de ley de reclutamiento y seguirán otros para atender á la reorganización militar.

El ministro de la Guerra y el señor Morot también han intervenido en el debate, conviniéndose por todos en que urge resolver tan importante problema.

La gran higiene

CONTRA LA TUBERCULOSIS

(CONTINUACIÓN)

Esto es evidente. Más como quiera que disponemos hoy de la cuti y de la óculo-reacción, exigiendo que estas precediesen á la vacunación podríamos eliminar sin dificultad todos los atacados de tuberculosos latentes, con lo cual quedarían evitados los accidentes de anafilaxia. Además, en la primera infancia, la tuberculosis es relativamente rara, y habría que elegirla como edad obligada para esta clase de vacunaciones.

Por todo lo dicho, os explicaréis perfectamente que el bacillus clásico de la tuberculosis se haya mostrado siempre incapaz para originar, inoculándole en la piel á dosis pequeñas el tipo galopante de estas enfermedades que tan fácilmente producen sus ancestrales saqueos en el ácido-resistente. Esto nos explica también el por qué la acción inmunizante que puede ejercer el bacillus ácido-resistente de Koch no sea la más adecuada para evitar la enfermedad que produce el bacillus no ácido-resistente saqueador hiper virulento. Y vice-versa, porque la inmunidad conferida

por este último tampoco sea la más conveniente para evitar la formación de tubérculos. Todo esto constituye un obstáculo fundamental que nadie había visto.

Además si la tuberculosis espontánea no comienza siendo tuberculosis, sino otra enfermedad menos compleja que conduce á ella, ¿cómo no habían de fracasar las tentativas de inmunización llevadas á cabo por sabios los más ilustres, empujando para ellas el bacilo de Koch, en lugar de efectuarlas con el anticuerpo de este bacilo que inicia la primera etapa de esta compleja enfermedad?

Para demostrar cuanta razón me asiste fíjase en el siguiente hecho:

Los experimentos de inmunización llevados á cabo por Behring no constituyen un fracaso absoluto. Ellos revelan que su método confiere real y positivamente una ligérrima y fugaz inmunidad.

¿A qué se debe esta? Pues á que el bacilo ácido-resistente empleado para inmunizar aunera todavía, á título de residuo ancestral, un pequeño remanente de aquella función toxigénica que produce la figmasia pretuberculosa. Ante tal hecho, ¿cómo no había de surgir en mí, con valentía, la esperanza de haber resultado este magno problema de la higiene de la tuberculosis?

Si tan reiteradas decepciones no hubiesen infundido la desconfianza y la duda en el ánimo de todos, yo me atrevería á orientar á esta docta Asamblea en el camino trazado por los experimentos de Behring, Calmette y Arloiz, substituyendo el bacilo de Koch por su ancetra, productor de la figmasia pretuberculosa, seguro de conducirla á la verdad y ofrecerla el bien de un éxito definitivo. Aun quiero llamar vuestra atención sobre otro hecho que avalora también mis ideas, infundiéndome á la vez alientos para tan magna empresa. Todos recordaréis que en Koch y en Behring constituye una especie de obsesión el querer despojar al bacillus clásico de los ácidos grasos que contiene en cantidad extraordinaria.

(Se continuará.)

De Mazarrón

ENFERMOS

Se encuentran illeteramente enfermos nuestros respetables y dignos amigos D. Francisco Zamora y Gomez y D. Francisco Vera Navarro.

FOLLETON DE EL TIEMPO (48)

El ciudadano Fortún

Escrito expresamente para EL TIEMPO

— POR —

Don José Frutos Baeza

ansiedad febril. Le hallé en su casa disponiéndose á abandonarla.

—¿Qué te ocurre, Paquillo?—me dijo adelantando á mi saludo.

—No es nada;—contesté vacilante, trémulo.

—Nada bueno, sínduda. Te lo leo en la cara. A tí te ocurre algo.

—Me ocurre algo, en efecto. Pero si te dispones á salir—contesté tratándole de tú por tú—hablaremos en la calle, al aire libre, si te parece.

—Pues si es cosa para hablada en la calle, no será grave. ¡Digo yo! En fin, salgamos.

—Sí, salgamos. Te invito á que tomemos un rato el sol.

La mañana era fría, aunque serena, y convidaba á explayarse por la alta y solitaria vía del Malecón. Hacia él nos encaminamos, cruzando el populoso barrio de San Antolín.

Ya sobre el largo paseo, encantado mirador de la Huerta, desde el cual descúbrense la moiruna silueta de la ciudad silenciosa, junto á ella la franja bruñida del río, en fatigado curso hacia Levante, y á lo lejos las sierras pizarrosas que ponen cerco gentil á la vega; dije á mi compañero rompiendo el diálogo frívolo, que hasta entonces entretuvo nuestro camino:

—Lorenzo; desde ayer estoy atormentado por una idea que me martillea furiosamente en el cerebro. Es preciso que yo salga de esta situación pronto, muy pronto.

—Hasta ahora no adivino...—dijo Lorenzo clavando en mí sus ojos con ansiedad.

—Lo vas á saber; tén calma y contéstame:—¿Tú qué piensas de Inocencia?

Lorenzo contestó una contestación indecisa, meditó brevemente y repuso:

—Amigo Paco; no sé qué me quieres decir.

—Quiero decirte y te digo que deseo salir de una duda abrumadora, que me ha quitado el sueño esta noche. Quiero que me digas qué piensas acerca de la suerte de esa criatura que vive á mi lado, bajo mi techo, dentro de mi alma, desde hace tres años.

—No sé, no sé...—contestó ambiguamente Lorenzo.—Nada he decidido. No he pensado en ello; te lo juro; amigo mío.

—¡Ah! Pues es preciso;—exclamé excitado.—

Yo te suplico que aquí mismo, en la solemne soledad de este paseo, sin más testigos que estos pájaros que aquí cantan salvajemente, me digas que esa niña no te pertenece; que has renunciado, no por desamor, sino cediendo á tus circunstancias, á la adopción que te prestaste un año, mientras se amamantaba en tu casa. Quiero que me lo digas. Te exijo que me lo digas, Lorenzo.

—Querido Paco,—me dijo como hombre humilde que repentinamente se acuerda que es sargento de milicianos y oficial de Rentas:—Exigencias no te las tolero. ¿Lo oyes? Pón tiento en tus palabras y piensa que eres algo niño para hablarme así.

—Perdóname, Lorenzo.—Tal vez me he fido con las palabras más allá de la intención. Yo también te perdono el desabrimiento de tu respuesta. Pero, mira, echando pelillos al aire, yo te suplico que me respondas categóricamente:—¿Es posible, que en medio de la agitación de tu vida, no hayas pensado en la suerte de esa niña que abandonaron en nuestro portal?

—No en nuestro portal,—replicó Lorenzo con extraordinaria viveza;—en mi casa y para mí...

No olvides esto, joven. ¡En mi casa y para mí! Yo la recogí y la cuidé en la lactancia. Luego... ya lo sabes... mi mujer loca, yo herido, me aliviásteis de esa carga... Dios os lo pague á Angela y á tí. Pero...

—Pero ¿qué? ¡Acaba! ¡Acaso piensas hacer valer tu paternidad adoptiva? dije azuzado por un pensamiento que me hería horriblemente.—¿No la abandonaste á nuestro entero cuidado? ¿No fué aquello una trasferencia tácita de tus derechos?

—¡Paco! ¡Querido amigo! Me hieres con tus palabras. Repórtate; medita, y no busques razones con que echarme en cara mis descuidos. Yo no he abandonado á esa niña. No acaques á mi conducta lo que es hijo de una anomalía brusca de mi existencia... Serías un mal hombre si así pensaras...

Yo sentía como una ola sangrienta golpeando en mi cabeza. Me turbaba y me serenaba, alternativamente. Sentí horrible tentación de lanzarme sobre Lorenzo, abofetearlo y aún matarlo.

Mientras dialogábamos, avanzamos hasta la ermita del Calvario. Ante ella nos hallábase cuando Lorenzo se afirmaba más en mantener la paternidad adoptiva de Inocencia.

—¡Lorenzo!—exclamé fuera de mí, exaltado y descompuesto;—nuestra amistad fraternal, nuestra mútua consideración, nuestro antiguo cariño, están á punto de romperse violentamente.

Piensa que tengo fiebre desde anoche, piensa que soy capaz de todo... pero no ahora... porque sé que te he sacado de casa, y sería un villano

TIRO NACIONAL

Hemos recibido un premio para el gran Concurso Regional que ha de celebrarse en esta villa el día 8 de Octubre próximo, del platero señor Carrasco.

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar al ingeniero de minas Don Luis Arroyo.

Ha regresado de esa capital el Presidente de la Cámara Oficial Agrícola, D. Gerardo Molina. Han salido para Totana don Antonio García y al Secretario del Juzgado municipal don Felipe Muanera y Villar.

También hemos saludado al joyero Sr. Blaya.

Corresponsal.

Boletín Oficial

El del día 24 contiene: Ministerio de la Gobernación.—Anunciando la provisión mediante examen entre licenciados de la guardia civil, ejército y armada de las Plazas de ordenanzas, porteros y similares del Ministerio de la Gobernación y Gobiernos civiles. Ministerio de Instrucción pública.—Anuncio de hallarse vacante una cátedra de contabilidad en la Escuela superior de comercio de Zaragoza. Varias providencias y edictos.

Fuente-álamo

SUBASTA

El día 26 á las diez de la mañana se verificará la subasta de una casa y dos trozos de tierra plantada de oliveras con algunos almendros, sita en la Diputación de Escobar, cuyo acto tendrá lugar en la sala Audiencia de este Juzgado municipal por débitos contraídos Antonio García García á don Agustín Hernández Bermúdez, del comercio.

MERCADO

El de esta semana se ha visto con una animación extraordinaria por los muchos comerciantes que de Mazarrón y La Unión han estado en esta vendiendo géneros de todas clases con mucha economía.

En dichos puntos mineros se nota la falta de trabajo que por causa de la paralización han tenido que emigrar infinidad de obreros, encontrándose en este pueblo muchos de ellos implorando la caridad pública.

El mercado de ganado ha estado muy animado siendo los precios los siguientes:

- Ovejas á 6 reales kilo; Borrégas á 7 reales y medio, y 8 kilo. Cabrito de 4 á 5 reales el kilo. Cerdos segueros de 45 á 50 uno y cebados de 44 á 46 reales, arroba. Cebada á 26 reales fanega, y Avena á 17 reales fanega.

CORRESPONSAL

Ecos políticos

¿PARTIDO O FUNERARIA?

Varios políticos en el salón de conferencias, y según cuenta el incomparable corresponsal madrileño de «La Voz de Valencia» y de «La Independencia», de Almería, se les acercó Mella y les dijo: —Pero vamos á ver, ese bloque ¿va á ser un partido ó una funeraria?

—¿Como funeraria?

—¡Hombre!... como el primer punto del programa se refiere á los cementerios... Eso es oficio de «Requien»

A los bloquistas escoció la burla y don Melquíades salió diciendo que el bloque sería una funeraria; pero para enterrar á los neos.

Aun estamos los neos muy vivos para que nos entierren don Melquíades.

Rodrigo Soriano pidió al Gobierno que Lerroux vaya á Valencia para luchar con él si es necesaria la lucha frente á frente, cara á cara.

Y el «Radical», órgano sorianoista después de propinarle cuantas flores le parecen olorosas, dice: «Nos queda una esperanza, aunque no muy firme, la de que Lerroux pueda sentarse en el Congreso», y añade: «esa esperanza no es muy firme», porque de las palabras poco

claras del Ministro parece desprenderse la intención de no consentir lo por el necio horror que les inspira el sentar precedentes».

Lo que no tiene precedentes es la lógica «sui generis» del «Radical» y su egregio Mentor.

Los radicales se disponen á la lucha, Soriano vá á Valencia á preparar sus huestes y á la diciendo en el Congreso que «si es necesaria la lucha» con Lerroux que que quedamos? ¿piensa pactar?

Pero esto no es todo: lo peregrino es que la esperanza á que alude el «Radical» de que se sienta Lerroux en el Congreso se dá escorrones con la lucha electoral, pues quién había de impedir que fuera el nuevo candidato á las Cortes, es Soriano y nadie más, según el mismo «Radical».

Confirma el perjuicio de que pueda haber pacto el que confiese Soriano que la esperanza no es muy firme porque se opondrá el Ministro Talal condimentos radicales de «cocina francesa».

Crimen célebre

(POR TELEGRAMA) 25—A las 11'30 n.

Como se anunciaba, han sido de sensación las diligencias practicadas por el Juzgado, sobre el asesinato del pintor Steinheil.

La nota de actualidad en este triste asunto es el hallazgo de la perla en la bolsa de la cartera que registró el periodista Dubat un día antes, no encontrando más que papeles sin interés.

Madama Steinheil insiste en mostrar parte en la causa y ha pedido que se practiquen algunas diligencias.

El Vaticano y el kaiser

(POR TELEGRAMA) 25—A las 12'15 n.

Dicende París que se acentúan los rumores sobre supuesto malhumor existente en el Vaticano con el emperador de Alemania.

Es muy comentada la nota publicada por el Gobierno alemán, desmintiendo la ya famosa entrevista del Kaiser.

Ninguno acepta

(POR TELEGRAMA) 25—A las 12'25 n.

El hecho de haber renunciado á la candidatura para que fué designado Roca y Roca, en Barcelona, es comentadísimo y crea un nuevo conflicto á la Junta Municipal de Unión Republicana.

Roca ha dicho que hará manifestaciones públicas si se le obliga, justificando su actitud.

Se dice que los que dificultan más la designación del candidato son los que querían se votase á Salmerón.

Teatro Romea

Anoche figuraban en el programa dos obras que nada tienen que ver con los procedimientos á que recurren ciertos autores que buscan el aplauso, abusando del chiste y de los asuntos inmorales. Eran aquéllas «El mal de amores» y «La tragedia de Pierrot».

El público asiste con gusto á estas representaciones, por que lo bueno siempre vale.

Tanto en una como en otra, lucieron sus facultades las señoras Baró y Marín y los señores García Ibáñez y Bordás.

El teatro se vá viendo cada vez más animado.

Esta noche debut del tenor cómico señor Alonso.

Por indisposición de la triple compañía Espezanza Marin, se suspende la función de hoy.

Mañana viernes estreno de «Los niños de Tetuan» y debut del tenor cómico Ramón Alonso y de las triples Carolina Arderius, Flora Gimenez y Carmen Yerves.

El sábado en primera sección estreno de la «Alegre trompetería», pintándose para esta obra un magnífico decorado por don José María Saiz.

Isidoro de la Cierva

(POR TELEGRAMA) 25—A las 11'30 n.

En el correo ha marchado á Murcia, el diputado por esa circunscripción don Isidoro de la Cierva.

Lleva la noticia de que las compañías de ferrocarriles han accedido á la combinación de trenes que saldrán de Cartagena y Murcia, llegando el mismo día á Granada y Almería, pudiendo pasar por el puente Gó.

Así se convino en la reunión que han tenido los directores de las compañías y el de Obras públicas, asistiendo Cierva; por Murcia, y el marqués de Portago, por Granada.

Ambos diputados son muy felicitados por su acertada gestión.

La minoría carlista

(POR TELEGRAMA) 24—A las 11'35 n.

Se ha reunido esta tarde la minoría carlista del Congreso. Redactaron varias enmiendas que presentarán á los presupuestos, y se acordó quienes habían de apoyarlos.

La nota de actualidad en esta partida de los cuatro carlistas de la partida de Rajadell que no han sido indultados con los demás, por sufrir condena cuando se levantaron con las armas en Calella.

Al salir de la reunión fué interrogado Salaberry sobre la actitud de los carlistas de Barcelona en las próximas elecciones, contestando el diputado que ellos harán siempre lo que esté en consonancia con sus ideas y sea favorable para su causa, sin que se consideren ligados por compromiso de ningún género con los demás.

Añadió que si entrarán en la solidaridad elementos del carlismo, fué porque creyeron que aquella agupación cumpliría los fines que se proponía.

Administración local

(POR TELEGRAMA) 25—A las 11'35 n.

La comisión que entiende en el proyecto de Administración local se ha reunido.

Ha redactado un nuevo dictamen sobre la forma de la elección.

Se consigna en él el distrito único, fijándose las mismas secciones para concejales y diputados que actualmente existen con el sufragio universal directo y el mismo censo que hoy rige.

Se da gran participación á las minorías, tanto por el número restringido que se permite votar como por la facultad que se dá de poder acumular los votos en favor de un solo candidato.

En los demás extremos se adaptará el dictamen á las disposiciones para elecciones de Diputados provinciales y las modificaciones serán consultadas á los Jefes de las minorías.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO DE CARTAGENA SUQUERAL DE MURCIA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Exterior, 5 amortizable, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Banco de Cartagena, Francos, Libras Esterlinas.

Fuerzas de tierra

(POR TELEGRAMA) 25—A las 12'25 n.

Mañans se reunirán las secciones del Senado para elegir la comisión que ha de dictaminar fijando las fuerzas permanentes de tierra.

LA MUNDIAL

Sociedad anónima — MADRID — Jovellanos, 5.

CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto 1.000.000 de reales desembolsado

CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:

BANCO DE ESPAÑA—CRÉDIT LYONNAIS—BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

BANCO HISPANO AMERICANO

Seguros de Quintas. Sorteo de 1909

PRIMA 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio de guarnición

Siempre que el contrato no pueda cumplirse, la Mundial devuelve las primas cobradas

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

PREVISION—AHORRO POPULAR—COOPERACION

REPRESENTANTES: Murcia: D. Juan Diaz Sanchez, Ruiperez, 2; Cartagena: D. José Gimenez Garre, Cuatro Santos, 27; Alicante: D. Antonio Garcia Soler, San Fernando, 36; Albacete: D. Manuel Gil Tuguidanos, San Agustín, 35; Almería: D. Angel Fernandez Arqueros, Almazor baja, 9. Delegado especial para el ramo de Quintas: D. José Pelegrin Muñoz, Contador de fondos municipales, Ayuntamiento de Cartagena.

LAS CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

Sesión del día 25

24—A las 11'15 n.

Se abre la sesión á las 3'55. En la presidencia el señor Duque de Mandas.

El señor Pulido dirige una pregunta al ministro de Instrucción Pública por exigir el pago de derechos arencelarios para el material de enseñanza, destinado á la escuela de Artes é Industrias de Béjar.

Le contesta el aludido ministro. Se entra en la órden del día.

Continua el debate de presupuestos generales del Estado. Los señores Alvarez Guijarro y Diaz Moreu rectifican.

El señor Buen consume el segundo turno. Consigna su protesta por discutir la totalidad.

Pasa á ocuparse de Obras públicas, del libre cultivo del tabaco y de la recogida de duros sevillanos y el impuesto de consumos.

Le contesta el señor Landecho. Manifiesta que hace varios años se salta el presupuesto con superavit aunque dicen que la Hacienda pública está en déficit.

Respecto al cultivo de tabaco cree equivocadas las conclusiones que ha expuesto el orador. En la retirada de los duros sevillanos no figura partida en los presupuestos.

Suspendese el debate y se levanta la sesión á las 7'25.

CONGRESO

Sesión del día 25

(POR TELEGRAMA)

25—A las 11'35 n.

Se abre la sesión á las 3'05. En la presidencia el señor Dato.

Se da cuenta del fallecimiento del señor Viesca. Se acuerda conste el sentimiento de la Cámara.

El ministro de Marina lee un proyecto fijando las fuerzas navales para 1909.

Se entra en la órden del día. Se reanuda la discusión del presupuesto de Guerra.

Consumo el tercer turno el señor Llorens. Censura el excesivo número de generales de edad.

Censura la rebaja de 750.000 pesetas destinadas á escuelas prácticas. Sostiene que con el presupuesto actual no podrá crearse número en la nueva división.

Termina lamentándose que todos los años se hagan las mismas censuras. El señor Martín Sánchez dice que se halla conforme en el fondo con todo lo expuesto, pero que no era posible hacerlo todo de una vez.

Reconoce el exceso de genera-

les y oficiales, pero ya se reduce en estos últimos años.

La construcción de cuarteles será objeto de una ley. Cambó habla para alusiones.

Consigna que es una necesidad urgente resolver el problema de organización del ejército, para lo cual hay que crear ambiente de opinión nacional que hoy no existe referente á los problemas militares.

Precisa ir á la obra común resolviendo el problema militar. Expresa su convencimiento de que la libertad é independencias nacionales no tienen más garantía que la fuerza.

Dice que en los presupuestos no se nota iniciación en este sentido. Sostiene que el ministro de la Guerra que no tiene orientación y trata de demostrarlo.

Termina elogiando la creación del Estado Mayor Central. El Presidente del Consejo le contesta recogiendo las observaciones del señor Moret.

Afirma que se equivoca el señor Cambó al suponer que es un enigma la misión del ejército en España. Reconoce como base indispensable la ley de reclutamiento.

Anuncia que el gobierno la presentará en breve. Sostiene al ejército contra las afirmaciones de Cambó.

Dice que tiene afecto vivo y sincero por parte del pueblo. Termina declarando ser partidario del Estado mayor.

Anuncia que la vacante se proveerá cuando determina el reglamento. El ministro de la guerra afirma que no se avanza más por falta de medios.

Todos los oradores rectifican. El señor Moret sostiene que con el auxilio de todos se debe confeccionar el presupuesto para proseguir en el ideal militar.

El Presidente se congratúa de las declaraciones patrióticas del señor Moret. Se suspende la sesión.

Se reanuda, y el señor La Chica anuncia una interpelación sobre la aplicación de la ley de los azúcares.

El señor Lomas hace un ruego local. Después de preguntas de varios diputados el señor Francos Rodríguez dice que medidas se han adoptado en Hellín para restablecer el órden.

El ministro de la Gobernación le contesta que estaba asegurado el órden deteniéndose á los autores.

Continua la discusión de presupuestos. El señor Andrade retira enmiendas á los capítulos 1.º 12 y 13 del dictamen de Hacienda.

Pedregal apoya los votos á los capítulos del Presupuesto de Guerra. Se toma en consideración el voto de Bergamín al capítulo tercero.

Queda retirado el voto de Inclán al capítulo sexto.

Los señores Pumarino y Llorens piden explicaciones á los dos capítulos, dándolas el ministro de la Guerra.

Después de intervenir Bergamín queda aprobado el presupuesto de Guerra. Acordóse para mañana la reunión de secciones.

Leyóse el dictamen de la comisión mixta subsanando el artículo primero de la ley de alcoholes y otros de incompatibilidades. Se levanta la sesión á las 8'50.

ALCOHOLES

(POR TELEGRAMA) 24—A las 11'10 n.

En el Senado se ha reunido la comisión mixta que entiende en la ley de Alcoholes. Estudió los dictámenes á la ley que se formularon en ambas cámaras y decidieron aprobar el dictamen del Congreso.

Un conocido político de la situación dijo al salir de la comisión: «Con esto queda resuelta la cuestión que tanto preocupó á ciertos elementos».

Sobre un dictamen

(POR TELEGRAMA) 25—A las 11'50 n.

En el Congreso se ha hablado mucho esta tarde del nuevo dictamen redactado por la comisión del proyecto de Administración local.

Políticos entendidos en el derecho político emitían opiniones acerca del nuevo sistema que presenta algunas particularidades.

La restricción en el número y la acumulación en el voto son cuestiones que se prestan á muchas interpretaciones y serán discutidas como lo han sido siempre.

Algunos diputados marcharon al Senado para ver á Alonso Castillo y hablarle del asunto pues es reconocida por todos la competencia del citado senador en materias de derechos políticos y administrativo.

El rey de viaje

(POR TELEGRAMA) 26—A las 2'50 m.

En el exprés de Andalucía marchó el rey á Granada para asistir á la aceria de Lachar. Le acompañan el marqués de la Torreclilla el conde de San Román y otros.

Sanción de leyes

(POR TELEGRAMA) 25—A las 1'40 m.

La mesa del Congreso estuvo en Palacio. Sometió á la sanción régia varias leyes sobre carreteras, abastecimiento de aguas del Escorial y otros asuntos análogos.

LOS TRANVIAS

(POR TELEGRAMA) 26—A las 1'30 m.

En la plaza de San Marcial se desprendió un cable del tranvia. Un burro que transitaba se espantó cayendo una muger y una niña que lo montaban.

Produjéronse heridas leves.

Proclamación

(POR TELEGRAMA) 26—A las 3'30 m.

Sin incidentes se ha proclamado sultán de Marruecos á Haffid en Casablanca.

Reina entre los suyos animación extraordinaria y gran júbilo.

Abdelaziz

(POR TELEGRAMA) 26—A las 3'35 m.

Llegó á Tanger el destronado Abdelaziz.

Solo le recibieron los elementos militares.

El exsoberano se manifestó tristísimo y lamentó la ausencia de los representantes de las naciones extranjeras...

Rechazó airado la finca de Menébí que se le ofreció como hospedaje.

Los gastos de viaje y estancia los costea la embajada Francesa.

Peregrinos en peligro

(POR TELÉGRAFO)

26—A las 1'45 m.

El vapor inglés Sardinia procedente de Tánger arde frente a Malta.

Conducía a Alejandria 200 peregrinos marroquíes.

El buque ha sido abandonado y se temen numerosas víctimas.

El teatro español

(POR TELÉGRAFO)

25—A las 3'35 m.

Perez Galdós, Cavestany, el Duque de Tamames, Linares Astray, Francos Rodríguez, y Octavio Picon han visitado a Maura.

Pidieron que el Teatro Español se convierta en Teatro Nacional.

Maura se mostró conforme y los envió a Rodríguez Sanpedro que es a quien corresponde cuanto afecta a dicho coliseo.

El Ministro de Bellas Artes les ofreció estudiar la idea.

El cólera

(POR TELÉGRAFO)

26—A las 11'30 m.

En San Petersburgo continúan los estragos del cólera.

Desde el comienzo de la epidemia, han fallecido 3290.

CONVERTIDOS

(POR TELÉGRAFO)

26—A las 1'30 m.

En Liverpool, en la iglesia de Jesús, bautizaron con gran solemnidad, doce chinos.

Varias noticias

(POR TELÉGRAFO)

26—A las 2'40 m.

Consultados Moret y Canalejas acerca de la nueva redacción del artículo del proyecto de Administración referente a elección de Diputados provinciales...

En el proyecto de fuerzas navales se piden 6026 hombres de marinería y 2401 de infantería de marina.

Se ha firmado el pase a la reserva del General Gaeta.

Ascende a su vacante el coronel de Estado Mayor Jofré.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1908

VIERNES XXVII

Santos Basileo ob., Acacio, Faundo, Primitivo y Saturnino mrs y Virgilio ob.

CULTOS

En San Juan de Dios.—La novena de la Milagrosa se hace a las cuatro de la tarde.

El día 27 será la función principal a las diez, predicando el señor don José Sánchez Yúdice, párroco de San Juan Bautista.

En San Miguel.—El ejercicio del mes de Animas se hace al toque de oraciones. Día 27: Por la intención de una persona devota.

En San Nicolás.—Por la mañana los ejercicios del mes serán aplicados por las personas devotas.

VELA Y ALUMBRADO

Día 27.—En Madre de Dios por don Manuel Estor y doña Dolores García Ruiz y demás difuntos de la familia.

EL CRIMEN DE HOY

UN HOMBRE MUERTO

De un nuevo hecho sangriento tenemos que dar cuenta a los lectores de EL TIEMPO, ocurrido en el camino de Alicante, sitio conocido por Las Lumbreras.

Del hecho se han divulgado diferentes versiones, siendo la que con carácter más verídico ha llegado a nosotros, la siguiente:

Parece ser que un sujeto entandido por el maestro David se apodó por un sitio por donde habían de pasar Pedro Zamora padre é hijo y sin que entre ellos mediara cuestión alguna el David armado de una pistola del doce dijo apuntando a Pedro Zamora padre: «Tío Pedro, la bolsa ó la vida» haciendo un disparo sobre el Pedro Zamora, padre, quien sorprendido de la rápida agresión dió un salto y un grito, creyendo el hijo que habían herido a su padre y sin dar tiempo a que el David hiciera un segundo disparo le acometió con una faja produciéndole una herida en el bajo vientre de la que falleció al poco tiempo.

Según esas versiones, padre é hijo, iban tranquilamente a casa del padre con el fin de facilitar este a su hijo un poco de trigo que le había ofrecido, no sospechando uno ni otro que les espiaban para matarle.

El interfecto era hombre pendenciero, sobre todo cuando se hallaba bajo el influjo de la bebida, a la cual era muy aficionado, y sus antecedentes no debían ser muy buenos cuando varias veces se las ha visto con la justicia.

Horas antes de ocurrir el hecho, había manifestado en el establecimiento de Jesús Muñoz, que no pasarían muchas horas sin que tuviese que ir por alguno a la camilla.

El juzgado correspondiente se constituyó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Ultimas noticias

El muerto se llamaba David Martínez Azeiteo, de 35 años de edad, y casado.

El matador, Pedro Zamora Bernabé, se ha presentado al juzgado, habiendo ingresado en la cárcel.

La conferencia ferroviaria

El martes último, según hubimos de anunciar, se celebró en Madrid la conferencia que era indispensable para solucionar las dificultades existentes en los enlaces de Levante con el Mediodía.

La presidió el Director General de Obras Públicas y concurren los representantes de las Compañías de Madrid Zaragoza y Alicante, Alcantarilla á Lorca, Lorca á Baza y Sur de España, los diputados Sres. Marqués de Portago y don Isidoro de la Cierva, y el Ingeniero Jefe de la División de ferro-carriles. El Sr. Cierva llevaba además la representación de su compañero D. Simón Mellado.

Tratóse en primer término por reclamación del diputado granadino, de los enlaces en la estación de Baza.

El Sr. Peyroncelli, que representaba al Mediodía y D. Antonio García Añiz al Sur de España, ofrecieron que se harían las convenientes obras en dicha estación y se pondrían coches directos que circularan por las líneas de ambas compañías.

Después, se planteó la tanlastivaes tratada dificultad de los enlaces de Alicante, Cartagena y Murcia con Almería y Granada, y la enorme parada de Alcantarilla. De mostró el Sr. Cierva que Alicante que dista de Granada 409 kilómetros, se encuentre de la misma población á 46 horas de ferro-carril; Cartagena de Granada 32 horas; y Murcia de la expresada ciudad andaluza 29 horas. Hizo así mismo patente el enorme absurdo de que los viajeros entre esas poblaciones, tengan que pararse una noche entera en Baza: que las comunicaciones entre Lorca y la línea de Madrid, sufren en Alcantarilla una parada de cerca de dos horas; y que la correspondencia de Cartagena y Alicante, para la línea de Lorca, y las sucesivas, tiene que detenerse una noche en Murcia y luego otra en Baza.

Los graves inconvenientes de la actual combinación fueron por todos reconocidos, y el Sr. Peyroncelli, en nombre de Madrid, Zaragoza y Alicante, ofreció que adelantará la salida de Cartagena, del tren corto, unos cuarenta minutos, para que llegue a Alcantarilla a las 8'10, pudiendo entonces salir el tren de Lorca á las 8'55, continuando el viaje sin interrupción para llegar á Granada y Almería en las primeras horas de la noche. Y otra combinación semejante se hará al regreso, mediante el retraso en Alcantarilla de la salida del tren corto que vá á Cartagena.

Con esta nueva combinación que habrán de completar los andenes con sus trenes de Alicante, para hacerse el viaje entre los puntos extremos en el mismo día, sin tener que hacer noche en ninguna estación invirtiéndose unas 18 horas entre Alicante, Cartagena y Granada, y unas 16 entre Murcia y Granada.

Además, la parada de Alcantarilla, para los viajeros de la línea de Madrid, quedará reducida á unos 25 minutos, el correo irá directamente en esos trenes y como habrá combinación segura y rápida, no tendrán los viajeros que utilizar la carretera para terminar su viaje entre Alcantarilla y Murcia.

Para que empiece este nuevo horario, que aceptaron los demás representantes de compañías reunidos y el Ingeniero Jefe de la División, sólo falta establecer una nueva vía en la estación de Alcantarilla, lo que ofreció el Sr. Peyroncelli realizará su compañía lo antes posible.

También pidió el Sr. Cierva que se establecieran coches directos entre Cartagena, Lorca y Granada y se le presentó la dificultad de que el material de las diferentes compañías no puede pasar por el trayecto de Lorca á Baza, debido á las disposiciones de sus andenes. Pero ofrecieron estudiar esta mejora, que ahorraría trabaridos.

Por último, se trató de que entre Lorca y Alcantarilla se estableciera otro nuevo tren á hora más cómoda de las actuales, y el representante de la compañía concesionaria de ese trayecto, aseguró que el movimiento de viajeros no era lo suficiente para tal aumento de trenes.

Lo más importante está conseguido que se establezca comunicación directa de viajeros y correspondencia entre Cartagena y Murcia y Granada y Almería, beneficiándose también todas las poblaciones intermedias, y Alicante, si su Compañía se presta á combinar con los del Mediodía proyectados.

Nuestro aplauso sincero á cuantos con tanto acierto y constancia trabajan por mejorar el actual servicio de ferro-carriles.

El bandido Herrero

Versión verídica.—¿Dónde está?

Han circulado versiones de que el Herrero se encuentra á muchas leguas de esta provincia: en Utrera (Sevilla).

Se asegura, y esto lo damos á título de información, que el tal fué herido en un encuentro habido con la guardia civil y que él entonces huyó con dirección á Utrera.

Los que tal afirman, se fundamentan en un reguero de sangre que hallaron y que denotaba la dirección que había seguido el herido.

Dícese que la guardia civil vigila estrechamente los contornos donde se calcula que se encuentra el fugitivo y que esperan por lo tanto apresarle á la mayor brevedad. Tal vez que algo haya de cierto de estas versiones, pues hasta la presente nada se ha sacado en claro de que está en Murcia á pesar de las activas pesquisas de la benemérita.

¿Quién será?

Hasta nosotros llegan otras noticias referentes al individuo en cuestión.

En Blanca ha sido detenido por la guardia civil un sujeto cuyas señas personales coinciden con las del asesino fugitivo.

El detenido ha manifestado que tiene familia en la Unión, en cuyo lugar puede comprarse que no es el que se busca con tanta actividad.

Para Cieza ha salido, según nos dicen, un jefe de la guardia civil para hacerse cargo del preso.

¿Quién será?

Noticias locales

Revista

Hemos recibido el número 18 de la revista «Levante agrícola», la que contiene el siguiente sumario: Godofredo Ros.—Ese es el camino Olegario del Amor Caballero.—Plantaciones de vides americanas, Importancia del análisis de los terrenos é influencia del carbonato de cal. El pimentón. Cartera.—Crisis olivera. Concurso de ganados. Exportación de vino. Producción de azúcares, Americanas. Los ferro-carriles Yankees. Derechos de Aduanas en Venezuela. Aviso á los exportadores. Sección comercial.—Bibliografía.

Bien venidos

Han regresado de sus posesiones del campo, nuestro querido amigo el diputado á cortes por esta circunscripción D. Angel Guirao.

Se encuentra en esta el diputado á cortes por Madrid y distinguido amigo nuestro, D. Luis Federico Guirao.

—Se encuentra en esta el Enc-

lentísimo señor Baron del Pujol de Planés. Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Enhorabuena

Ha hecho su debut en esta Audiencia provincial el notable letrado oriolano señor Martínez Pedrera, habiendo obtenido un verdadero triunfo ferense.

Con este motivo el señor Pedrera ha sido felicitado muy calurosamente por amigos y compañeros, los que han festejado este triunfo con un banquete en el que ha habido brindis con elogios para el distinguido letrado que con éxito tan lisonjero ha hecho su debut.

A las muchas felicitaciones que ha recibido unimos la nuestra más cordial.

Viajeros

Acompañado de su señora madre y esposa hemos tenido el gusto de saludar en ésta, á nuestro particular amigo, D. Cándido Massa Lopez. —Se encuentra en esta el alcalde de La Unión D. Jacinto Conesa García. Sean bien venidos.

Ni frío ni sabañones

Remedio único y eficaz: el calzado de abrigo indicado contra catarros y pulmonías, traído de Suiza, para el gran BAZAR MURCIANO.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo el ingeniero D. Angel Blanc.

Reciban los dichos padres nuestra más cordial enhorabuena con tan fauto motivo.

De regreso

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo don Isidoro de La Cierva.

Molina.—BARBERIA.—Servicio completo. Trajería, núm. 66.

Sindicato minero

En Cartagena se ha reunido el Sindicato minero para ver el modo de solucionar las dificultades que surgen entre la reprobación de montes y explotación de minas, sobre lo cual leyeron luminosos informes los señores Ledesma y Medina (don Agustín).

También se analizó y se acordó un detenido examen del nuevo reglamento de minas.

Sacramental

En vista de la gravedad de su estado se han sido administrados los Santos Sacramentos al canónigo de esta S. I. C. D. T. señor Crespo.

Dios quiera mejorar las horas del enfermo.

La lluvia

Esta tarde ha caído sobre la población una finísima lluvia que por lo mismo que no ha sido lo necesariamente fuerte para arrastrar el barro de las calles, nos ha resultado doblemente molesta.

Aranda.—PRACTICANTE en Cirujía.—Sagasta, 37.

Dimisión

Por el Rector le ha sido admitida la dimisión que había hecho de su cargo á la maestra de la escuela de niñas de Morata (Lorca).

Acta

Se ha remitido á la ordenación de pagos, copia certificada del acta de la elección de habilitado de los maestros del partido de Lorca.

Reglamento

Se ha presentado en el gobierno civil para su aprobación el reglamento de la «Sociedad Mercantil» de Alcantarilla.

Bailes

Ha concedido permiso el señor gobernador para que se celebren bailes de sociedad en el Teatro Circular.

Relojería Gran surtido en relojes de bolsillo y pared de todas clases. Composturas económicas. Sociedad 24. 18

Horeado

Ha reinado desanimación á consecuencia de lo desagradable de la temperatura.

El precio de los huevos es el mismo: 1'55 y 1'65 pesetas la docena. En cambio en el mercado de animales ha habido animación bastante.

Penas

El preso en la cárcel de Liria, Vicente Cristóbal Martín, ha sido trasladado al penal de Cartagena.

Cerillas

En vista de la poca aceptación que han tenido las cerillas de ruido (de cabeza encarnada) y gracias á las gestiones del Delegado para la venta en esta provincia, en lo sucesivo, las expendedoras estarán sur-

CAPILHOL evita la caída del pelo Cura la calvicie. ¡Pelo á los 30 dias

FRASCO, 4 PTAS. en todas las farmacias y droguerías. En Murcia: Farmacia de don Antonio Ruiz Seiquer, Plaza de S. Bartolomé, 10.

tidas de la clase suave, (de cabeza negra).

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 8.

Mateado

En el día de ayer se han sacrificado para la venta pública las siguientes reses: Terneras 7. Vacas 0. Cabritos 28. Chotos 16. Cerdos 16.

Audiencia

Para el día 27 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera

Una procedente del juzgado de Cartagena, por robo, contra Asensio Egea y otro. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. Navarro.

Sección segunda

Una de Totana, por hurto contra Ginés Legaz. Defensor Sr. Serrano; procurador Sr. García Berenguer.

Otra de La Unión, por disparo, contra Juan Martínez. Defensor Sr. Molina; procurador Sr. G. Sanz.

Y otra del mismo juzgado, por falsedad y estafa contra Juan Zambudio. Defensor Sr. Pardo; procurador Sr. Valero.

Horno de la Fuensanta

Bollos imperiales, 10 céntimos. Id. de masa dormida, 15 y 25, id. Pan de todas clases. 30—13

SE VENDE una máquina de escribir, «Granville», en muy buen uso. En la administración de este periódico darán razón. 7-3

Bonita combina de SEIS millones de pesetas; se regalan: Crespo FERRERIA, 40

Piñuela.—SASTRE

Plaza de Camachos, 15

Consejo de Ministros

(POR TELÉGRAFO) 26.—A las 2'40 t.

En el Consejo verificado esta tarde se han resuelto varias competencias.

Se han aprobado varios proyectos de ley.

Se acordó conceder una pensión á la familia de Hontoria.

Se estudió el expediente del ferro-carril de Pallaresa.

Se aprobaron varias subastas de material de Guerra.

Confirmóse un decreto sobre investigación de derechos reales.

Concediéronse varios indultos. Habióse del proyecto de ferro-carril de Valencia á Madrid y desde Valencia á Alicante no de cidándose nada en concreto.

No se habló de política. Al Consejo no ha asistido el ministro de la Guerra por hallarse cazando con el Rey.

El «Sardinia»

(POR TELÉGRAFO) 26—A las 3'40 t.

De Paris telegrafan relatando los detalles del horroroso naufragio y del incendio del vapor inglés «Sardinia» que cooducia á la Meca á los peregrines marroquíes.

De estos perecieron 123. Salváronse cuarenta moros y veintimarineros.

DE ROMA

(POR TELÉGRAFO) 26—A las 3'10 t.

Se han reproducido las manifestaciones escolares que duraron hasta última hora de la noche.

Los manifestantes silbaron las embajadas austriacas del Quirinal y del Vaticano. La gendarmería dió varias cargas.

Al salir las tropas á lá calle el público las victoreó.

En las provincias se han dado actos análogos.

La opinión simpatiza con los estudiantes.

Son numerosas las detenciones que se han practicado, y gran número el de heridos.

El presupuesto de gobernación

(POR TELÉGRAFO) 26—A las 2'10 t.

Hoy se discutirá en el Congreso el presupuesto de gobernación en vez del de marina.]

Desde Albacete

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 27. Juzgado de Yecla.—D. Joaquín Julián Abellán Carrión con don Gumersando Garcia, sobre incidente. Letrados, señores Guardiola y Serra; procuradores, señores Ponce y Cantos.

CORRESPONSAL.

Hotel Universal

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 25 de Noviembre de 1908

Han llegado: D. José Escorihuela, don Mendez Da Costa, don Miguel Ros y señora, don Francisco del Toro, don Matias Reche, don Luis Martinez, don Francisco Garcia Martinez, don Eginio Sastre, don Juan José Olazabal, y don Manuel Campoy.

PLATO DEL DIA

Arroz á la Valenciana.

Gran Hotel Patrón

Han llegado: D. Benito López Ruano, don Joaquin Ribera, don Ignacio Sola, don José Font, don José Fernández, don José Carreras, don Jaime Argueda, don Antonio Paris, don Manuel Garcif Pérez, don Blas Gimenez, don Camilo Verez, don Jesús Cantes, don Carlos Serra, don Avellino Marin y señora, don Demetri Parra, don Patricie Marques, don Manuel González, don Antonio Janot, don Enrique de Milla, don Emilio Rithgiesser, don Eliseo Miralles, don José Maria de Grassa, don Francisco Esteban, don José González y familia, don Felix Felix, don Francisco Mitjavila, don Narciso Mariné y don Joaquin Monpó.

PLATO DEL DIA

Arroz á la Valenciana.

Urgentísimo

Recibidas nuevas remesas de vestidos última novedad, al precio escandaloso de TRES PESETAS un vestido. Hay también la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda á 6, 7, 9 10 y media; 12 y 15 pesetas corte.

Surtido inmenso de sayas gran novedad y elegantes para señoras, de 8, 9, 10, 11, 12 y 45 pesetas. TRES MIL colchas de Valencia superiores á los siguientes precios: De cuerpo 6'50 ptas. Camaras 8'25 » De moña 9'75 » Fralleras 11'50 » Matrimonio cariñoso 13'50 » disguidado 15'50 » refido 17'50 »

Todas más baratas que en la misma fábrica. Gran colección de trajes y gabanes para niñas. 30—21

TOMÁS PALAZON

Plateria, 36

y San Bartolomé, 6 y 7

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Diez Puche Idioma francés, óscole mercantil y contabilidad por partida doble. Jabonetas, 10.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BORDADORA En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio. Calle de Zambrana 10, bajo, izq.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Res de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Jután.—MURCIA

Fábrica de Camas de Hierro y Latón

de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensa para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas, y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia
Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio.

MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.

BOQUILAS, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles.

SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Módicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR. Depósito: Lenceria, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Único depósito en la provincia
Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expone en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/2 litro, 2'25 ptas.—De 1/3 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Guantánamo y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 18, y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana. Veacruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para: San Juan, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Comienza por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos de estos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Goro y Guamá con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convenientes por embarcos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite pasaje y carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede suministrar los pasajes en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía ha establecido de 20 de Enero 1909 en los fletes de exportación, artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene á su disposición la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muñustrarios que le son remitidos por el comercio de los artículos cuya venta como empaques, desean hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION, CARTAGENA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los papillajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Carta Alicante Torrevieja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Dosamparados, 12.

En revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.

En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 18.

En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Cuenos, calle del Lobo 3.

Sociedad General DE Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1906

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoniaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeaun

Aviso importante: Pedido á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GEINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.